
 

ORIGINALE 

 
COMUNE DI CIVITAVECCHIA 

città metropolitana di Roma Capitale 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N.  123 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Adottata dal Consiglio Comunale nella seduta del  22/11/2017 in sessione  Straordinaria di Prima 

convocazione. 

 
OGGETTO: DIMISSIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE - ELEZIONE 

NUOVO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE ART. 39 DEL D.LGS.VO 

N. 267/2000. 

 

L'anno duemiladiciassette, addì ventidue del mese di novembre alle ore 16:15 in Civitavecchia, 

nella Sala Consigliare del Palazzo Comunale, previo espletamento di tutte le formalità prescritte 

dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale in Sessione  Straordinaria ed in seduta  

Pubblica di  Prima convocazione. 

Sono presenti i Consiglieri: 

 
      

1 COZZOLINO ANTONIO P 14 CARDINALE SALVATORE P 

2 MENDITTO DARIO P 15 GIROLAMI LUCIANO A 

3 D'AMBROSIO ELENA P 16 RICCETTI ALESSANDRA P 

4 BARBANI CLAUDIO P 17 PIENDIBENE MARCO P 

5 FLOCCARI FULVIO P 18 STELLA PAOLA RITA P 

6 BRIZI DANIELE P 19 DI GENNARO MARCO A 

7 TRAPANESI FABRIZIA P 20 MECOZZI MIRKO P 

8 PUCCI MARCO P 21 GRASSO MASSIMILIANO P 

9 MANUNTA MATTEO P 22 PERELLO DANIELE A 

10 FORTUNATO FRANCESCO P 23 DE PAOLIS SANDRO P 

11 RIGHETTI FABRIZIO P 24 D'ANGELO ANDREA A 

12 LA ROSA EMANUELE P 25 SCILIPOTI PATRIZIO A 

13 LA ROSA ROLANDO P    

 

PRESENTI: 20                                  ASSENTI: 5 

 

Accertato il numero legale per la validità dell’adunanza Il Presidente del Consiglioere Anziano 

Marco Piendibene, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, alla quale assiste Il Segretario 

Generale Caterina Cordella. 

Sono presenti gli Assessori: LECIS ALESSANDRA, LUCERNONI DANIELA, MANUEDDA 

ALESSANDRO, D'ANTO' VINCENZO, TUORO FLORINDA 

Assumono le funzioni di scrutatori i Signori: FLOCCARI FULVIO, TRAPANESI FABRIZIA, DE 

PAOLIS SANDRO 



 

 

Il Consigliere Anziano introduce l’argomento iscritto al secondo punto dell’ordine del giorno 

“Nomina del Presidente del Consiglio Comunale”. 

 

Entra il consigliere Girolami – presenti 21 

 

Intervengono i consiglieri Piendibene, La Rosa Rolando, Girolami, La Rosa Emanuele, Grasso, 

Fortunato, De Paolis. 

 

Sull’ordine del lavori, interviene il consigliere Riccetti. 

 

Si distribuiscono ai consiglieri le schede per la votazione a scrutinio segreto (II° votazione).   

 

Il Presidente procede, alla presenza degli scrutatori signori Floccari Trapanesi e De Paolis, ad 

effettuare lo scrutinio. 

 

Eseguito lo scrutinio risulta quanto segue: 

 

Dario Menditto     voti    14 

 

Claudio Barbani    voti     1 

 

Roberto De Vito    voti     1 (nullo) 

 

Cozzolino         voti  1 (nullo) 

 

Schede bianche      n.   3 

 

Scheda nulla          n.    1 

 

La votazione risulta infruttuosa. 

 

Pertanto, il consigliere anziano, così come previsto dall’art. 11, comma 3, del vigente Statuto 

Comunale, dà mandato alla Segreteria di ridistribuire le schede per effettuare una terza votazione. 

 

Dopo la terza votazione si procede ad effettuare lo scrutinio dal quale risulta quanto segue: 

 

Dario  Menditto voti 14 

 

Claudio Barbani          voti  1 

 

Schede bianche n. 4 

 

Schede nulle               n. 2 

 

Il Consigliere Anziano, preso atto della votazione, nomina Presidente del Consiglio Comunale il 

signor Dario Menditto che assume la Presidenza. 

 

Esce il consigliere Mecozzi – presenti 20. 

 

 

OMISSIS 
 



 

 

 

 

E, pertanto, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

- Esaminata l’allegata proposta dell’ufficio Giunta e Consiglio n. 134 del 25/10/2017;  

 

- Visto il parere in ordine alla regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 

267/2000; 

 

- Visto il parere di conformità alle norme vigenti espresso dal Segretario Generale; 

 

- Visto l’esito della votazione sulla proposta, accertata dagli scrutatori signori: Floccari, 

Trapanesi e De Paolis, proclamato dal Presidente e che ha dato il seguente risultato: 

 

Hanno ottenuto voti, su presenti e votanti n. 21 consiglieri: 

 

Dario Menditto          voti 14 

Claudio Barbani        voti   1  

schede bianche  n. 4 

schede nulle        n. 2 

 

 

DELIBERA 

 

 

1. Approvare l’allegata proposta dell’ufficio Giunta e Consiglio n. 134 del 25/10/2017, facente 

parte integrante e sostanziale del presente provvedimento. 

 

2. Nominare Presidente del Consiglio Comunale il signor Dario Menditto. 

 

 

Interviene il Sindaco ed i consiglieri Riccetti, Piendibene, Floccari, La Rosa Emanuele. 

 

Escono i consiglieri Stella, Barbani, Riccetti, De Paolis, Girolami, Piendibene. – presenti 14 

 

Interviene il neo Presidente Dario Menditto. 

 

Alle ore 18,45 il Presidente chiude i lavori del Consiglio Comunale. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

OGGETTO: DIMISSIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE - 

ELEZIONE NUOVO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE ART. 

39 DEL D.LGS.VO N. 267/2000. 
 

 

 PREMESSO CHE: 

 

- Nella seduta del 23/6/2014 con atto n. 3 è stata eletta Presidente del Consiglio Comunale la 

dott.ssa Alessandra Riccetti, a seguito delle consultazioni elettorali che si sono svolte il 

25/5/2014 e successivo turno di ballottaggio in data 8/6/2014;  

 

- In data 18/10/2017, durante la seduta del Consiglio Comunale, il Presidente dott.ssa 

Alessandra Riccetti, ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica, consegnandole, ai sensi 

dell’art. 3 – comma 3 – del vigente regolamento del Consiglio Comunale e delle 

Commissioni Consiliari, direttamente al Segretario Generale che seduta stante ha informato 

il Sindaco; 

 

- In data 19/10/2017 l’ufficio di Segreteria Generale ha provveduto a consegnare, ai sensi del 

sopracitato articolo del regolamento, al consigliere anziano Marco Piendibene copia delle 

sopradette dimissioni; 

 

RITENUTO CHE: 

 

- si rende necessario, pertanto, a seguito delle dimissioni rassegnate dalla dott.ssa Alessandra 

Riccetti dalla carica di Presidente del Consiglio Comunale, provvedere alla elezione di un 

nuovo Presidente del Consiglio Comunale secondo i criteri stabiliti nell’art. 11 – comma 3 

del vigente Statuto; 

 

 

VISTO:  

 

- l’art. 38 del T.U.E.L. concernente il funzionamento dei Consigli Comunali; 

 

- l’art. 39, comma 1, del D.Lg.vo 267/2000 il quale stabilisce per i Consigli Comunali dei 

Comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti sono presieduti da un Presidente eletto 

tra i consiglieri assegnati nella prima seduta del Consiglio Comunale; 

 

- l’art. 11, comma 3 -  dello Statuto Comunale che testualmente recita: “””Il Consiglio 

Comunale provvede alla elezione del Presidente nel suo seno, con scrutinio segreto e con il 

voto favorevole dei due terzi dei Consiglieri assegnati. Se in prima convocazione la 

votazione risulta infruttuosa, viene indetta, entro otto giorni, la seconda convocazione. Ed è 

eletto Presidente dell’assemblea il consigliere che riporta, nella prima votazione, la 

maggioranza dei voti dei due terzi dei consiglieri assegnati; qualora anche detta prima 

votazione risulti infruttuosa, viene indetta la seconda votazione e risulterà eletto il 

consigliere che avrà riportato la maggioranza assoluta dei voti dei consiglieri 

assegnati”””; 

 

- Ritenuto di dover provvedere alla elezione di un nuovo Presidente del Consiglio Comunale 

con le modalità sopra descritte, in sostituzione del dimissionario dott.ssa Alessandra 

Riccetti; 

 

 

 



 

PROPONE DI DELIBERARE 

 

Per le motivazioni espresse nella premessa: 

 

1) Dare atto che fino alla elezione del nuovo Presidente del Consiglio Comunale, ai sensi 

dell’art. 3 – comma 2 – del vigente regolamento del Consiglio Comunale in combinato 

disposto dell’art. 39 del D.Lgs.vo n. 267/2000, le attività  connesse al funzionamento del 

Consiglio Comunale restano in capo al consigliere anziano, dott. Marco Piendibene, che 

risulta essere il primo nella graduatoria di anzianità. 

 

2) Procedere alla elezione del nuovo Presidente del Consiglio Comunale con votazione a 

scrutinio segreto secondo i criteri e  modalità stabilite dall’art. 11 – comma 3 – del vigente 

Statuto Comunale. 

 

 

 

 

 



 

Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura, viene approvato e sottoscritto. 

 

 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE  

 Prof. Dario Menditto   Caterina Cordella    

Atto firmato digitalmente Atto firmato digitalmente 

 


